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2.3       ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΗΜΙΤΟΝΟΥ ΣΥΝΗΜΙΤΟΝΟΥ
              ΚΑΙ ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΗΣ
               Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  150 -151

Ερωτήσεις κατανόησης 
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1.

Να κυκλώσετε τις σωστές απαντήσεις που 

αφορούν τις γωνίες των διπλανών τριγώνων 
α)  Α: φ < θ     Β: φ = θ         Γ: φ > θ 

β)  Α: ω < y     Β: ω = y         Γ: ω > y 

Προτεινόμενη λύση 
α) ημφ = 
[image: image55.emf]Δ
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= 0, 8   άρα  
[image: image2.wmf]ˆ
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 ( 53ο   οπότε  
[image: image3.wmf]ˆ

θ

 (37ο  συνεπώς   φ > θ   σωστό το Γ
β) ημω = 
[image: image4.wmf]3
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 = 0,75  άρα  
[image: image5.wmf]ˆ
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 ( 49ο   οπότε   
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 ( 41   άρα   ω > y    σωστό το Γ

2.

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ) 

                                                  Σωστό     Λάθος 

α)  ημ13ο   < ημ15ο                      (Σ)                          αφού  13ο < 15ο 
β)  συν13ο < συν15ο 
           (Λ)          αφού  13ο < 15ο
γ)  συν57ο < συν27ο                       (Σ)                         αφού   57ο > 27ο 
δ)  ημ57ο  < ημ27ο 
             (Λ)          αφού  57ο > 27ο
ε)  ημ32ο  < ημ23ο                                        (Λ)         αφού   32ο > 23ο
στ) συν32ο < συν23ο                       (Σ)                         αφού   32ο > 23ο
Απάντηση
Παραπάνω
Ασκήσεις 

1.
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Να υπολογίσετε το x σε κάθε ένα από τα παρακάτω τρίγωνα 

Προτεινόμενη λύση 
α)  ημ28ο = 
[image: image7.wmf]x

15

    άρα   0,4695 = 
[image: image8.wmf]x

15

   άρα    x = 7,04 cm
β) συν68ο = 
[image: image9.wmf]1

x

    άρα   0,3746 = 
[image: image10.wmf]1

x

    άρα     x = 2,67cm
γ) εφ50ο = 
[image: image11.wmf]5

x

      άρα   1,1918 = 
[image: image12.wmf]5
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    άρα      x = 4,2cm
2.

Να υπολογίσετε το x σε κάθε ένα από τα παρακάτω τρίγωνα 
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Προτεινόμενη λύση 

α) συν63ο = 
[image: image14.wmf]5

x

  άρα      0,4540 = 
[image: image15.wmf]5

x

    άρα      x = 11,01
β) ημ35ο =
[image: image16.wmf]x

10

   άρα      0,5736 = 
[image: image17.wmf]x
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   άρα      x = 5,74
γ) εφ40ο = 
[image: image18.wmf]4

x

    άρα      0,8391 = 
[image: image19.wmf]4

x

    άρα      x = 4,77
δ) ημ38ο =
[image: image20.wmf]x
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    άρα      0,6157 = 
[image: image21.wmf]x

8

    άρα      x = 4,93
ε) εφ50ο = 
[image: image22.wmf]x
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    άρα      1,1918 = 
[image: image23.wmf]x
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    άρα      x = 5,96
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3.

Σ’ ένα ιστιοπλοϊκό σκάφος το ύψος του καταρτιού 
έως το σημείο  Α  είναι 8m.  Να βρείτε το μήκος 
που έχουν τα συρματόσχοινα που στηρίζουν τα 
πανιά, αν αυτά σχηματίζουν γωνίες  55ο  και 70ο 

αντίστοιχα με το επίπεδο της θάλασσας. 
Προτεινόμενη λύση 

ημ55ο = 
[image: image24.wmf]8

AB

    άρα    0,8192 = 
[image: image25.wmf]8
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                         άρα    ΑΒ = 9,76 m   
ημ70ο = 
[image: image26.wmf]8
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    άρα    0,9397 = 
[image: image27.wmf]8
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                                   ΑΓ = 8,51 m 
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4.

Ένας μηχανικός θέλει να κατασκευάσει 

ένα σπίτι με υπόγειο γκαράζ.  Το ύψος 
του γκαράζ πρέπει να είναι ΒΓ = 2,25 m 
και η κλίση της ράμπας θ = 13ο.

Να βρείτε το μήκος ΑΓ της ράμπας και 

την απόσταση ΑΒ  του σημείου Α από 
το σπίτι. 

Προτεινόμενη λύση 

ημ13ο = 
[image: image28.wmf]2,25

ΑΓ

   άρα    0,2250 = 
[image: image29.wmf]2,25
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                                    ΑΓ = 10 m
εφ13ο = 
[image: image30.wmf]2,25
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   άρα    0,2309 = 
[image: image31.wmf]2,25
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                                    ΑΒ = 9,74 m
5.

Να διατάξετε από τον μεγαλύτερο στον μικρότερο τους τριγωνομετρικούς αριθμούς (χωρίς να τους υπολογίσετε). 

α) ημ37ο ,      ημ56ο ,        ημ16ο ,        ημ20ο 

β) συν25ο ,    συν36ο ,      συν20ο ,      συν28ο 

γ) εφ18ο ,      εφ22ο ,         εφ51ο ,        εφ89ο 

Προτεινόμενη λύση 

α) Επειδή  16ο < 20ο < 37ο < 56ο      είναι    ημ56ο > ημ37ο > ημ20ο > ημ16ο  
β)              20ο < 25ο < 28ο < 36ο      είναι    συν20ο > συν25ο > συν 28ο > συν36ο      
γ)              18ο < 22ο < 51ο < 89ο      είναι    εφ89ο > εφ51ο > εφ22ο >εφ 18ο      
6.

Μία σκάλα ύψους 6m είναι ακουμπισμένη 

σε τοίχο ύψους 7m.  Για λόγους ασφαλείας,
 η γωνία στο έδαφος πρέπει να είναι 75ο. 

Να βρείτε την απόσταση  ΑΒ  που πρέπει 

να τοποθετηθεί η βάση της σκάλας από 

τον τοίχο καθώς και την απόσταση ΓΔ 
από το πάνω μέρος της σκάλας ως το

 πάνω μέρος του τοίχου. 
Προτεινόμενη λύση 

συν75ο = 
[image: image32.wmf]ΑΒ
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    άρα    0,2588 = 
[image: image33.wmf]ΑΒ
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                                     ΑΒ = 1,55 m 

ημ75ο = 
[image: image34.wmf]ΑΓ
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      άρα    0,9659 = 
[image: image35.wmf]ΑΓ
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                                     ΑΓ = 5,79  
Οπότε   ΓΔ = 7
[image: image36.wmf]-

5,79 = 1,21 m 


7.
Ένας γεωλόγος θέλει να υπολογίσει την 

απόσταση από το σημείο  Α, όπου 
βρίσκεται, μέχρι το σπίτι  Μ  στην άλλη 
πλευρά ενός ποταμού. 

Χρησιμοποιεί ένα γειτονικό σημείο Β 
που βρίσκεται σε απόσταση  ΑΒ = 20m
και με τη βοήθεια ενός γωνιόμετρου 
βρίσκει ότι Α
[image: image37.wmf]µ

B

Μ = 78ο  και  

Β
[image: image38.wmf]µ

A

Μ = 70ο. 

Να υπολογίσετε τις αποστάσεις 
ΑΗ και ΑΜ. 
Προτεινόμενη λύση 

Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΗ έχουμε   ημ78ο = 
[image: image39.wmf]ΑΗ

20

   άρα    0,9781 = 
[image: image40.wmf]ΑΗ
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                                                                                                  ΑΗ = 19,56 m 
Στο τρίγωνο  ΑΒΜ  είναι Α
[image: image41.wmf]µ

B

Μ = 78ο  και  Β
[image: image42.wmf]µ
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Μ = 70ο   

Άρα    
[image: image43.wmf]µ

M

 = 180ο – ( 78ο + 70ο ) = 32ο  
Στο ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΗΜ  έχουμε  ημ32ο = 
[image: image44.wmf]ΑΗ
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   άρα    0,5299 = 
[image: image45.wmf]19,56
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                                                                                                    ΑΜ = 36,91 m 
8.
Η ακτίνα της γης  είναι  R = ΓΑ = 6371km και η 
γωνία  Α
[image: image46.wmf]$

G

Σ  είναι  89,05ο. 
Να υπολογίσετε με την βοήθεια του διπλανού 
σχήματος την απόσταση  γης– σελήνης   (ΓΣ) 
Προτεινόμενη λύση 

Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΓΣ έχουμε 

συν 89,05ο =
[image: image47.wmf]6371
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   άρα   0,0175 =
[image: image48.wmf]6371

ΓΣ

 

                                 ΓΣ = 364057 km περίπου 
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